

No se devuelven los originales
ni se mantiene correspondencia
sobre los mismos.

EL RADICAL

PERIÓDICO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Cáceres, 1'00 peseta al mes.
Fuera de id., 3'50 al trimestre.

Los originales deberán venir firmados, y de los que se publiquen responden sus autores.

A la hora del deber

Como resultado de la Asamblea celebrada por el Partido Radical y con la aprobación expresa y terminante del Comité Ejecutivo Nacional, fué formada la candidatura que ha de luchar en las próximas elecciones, con los nombres de correligionarios tan prestigiosos como los que ya conocen todos.

Don Mariano Arrazola Madera.
Don Teodoro Pascual Cordero.
Don Luciano Escribano Lozano.
Don Fulgencio Díez Pastor.

Tiene la anterior candidatura, en su base la esencia democrática necesaria en todo partido que, como el Radical, aspira doctrinalmente a la Libertad como ideal, y no admite para alcanzarla más que su procedimiento adecuado: el sufragio.

Pero tiene también como partido político sus normas de buen gobierno y su disciplina con sus cuadros y sus jerarquías.

Lo que quiere decir, que así como la libertad sin el sufragio no existe, tampoco hay formas de gobierno sin jerarquías y sin disciplina.

Nuestra candidatura, pues, legítima en su base—por el voto de la Asamblea—y perfecta en su totalidad, por la aprobación pública y solemne del Comité Ejecutivo Nacional, es desde ese momento mandato imperativo en el deber de todo republicano radical, que obliga a todos y cada uno a votarla con entusiasmo y a colaborar por su triunfo hasta el límite de las posibilidades personales.

Con ser tan respetables los nombres de nuestros amigos que figuran en la candidatura (y nosotros somos los primeros en proclamarlo públicamente), interesa tanto y más el triunfo de los mismos como el éxito de una política y el éxito de un nombre que es compendio y suma de aquélla: Es don Alejandro Lerroux, nuestro jefe ilustre, el que lucha representado por nuestros cuatro amigos, en la próxima contienda. Es don Alejandro Lerroux—en el que España entera tiene puestas sus miradas de esperanzas—el que presenta en frente de batalla a nuestros amigos los señores Arrazola, Pascual Cordero, Escribano y Díez Pastor, para que derroten a sus enemigos. Y es por tanto deber inexcusable de todo buen radical no volver la cara en la hora suprema, porque llegado el momento de la justicia hasta podría haber la posibilidad de perdonar al enemigo. Para el traidor no habría jamás ni compasión ni perdón.

Así opinan la mayoría, mejor dicho, la totalidad de los buenos republicanos radicales y por eso yo, acaso el más modesto de todos, pero uno de los más celosos cumplidores de su deber con la organización provincial, he sentido el imperativo de cumplirlo en esta hora y en tal forma.

INDALECIO VALIENTE

Presidente del Comité Ejecutivo Provincial.

Cáceres, Noviembre, 6-933.

Desde Casas de Don Antonio “¿Demócratas!..”

I

No nos cansaremos de clamar contra las injusticias humanas, y tanto si triunfamos como si caemos en nuestro intento, habrá que reconocer que el concepto de la falsa democracia, ha dominado y aún impera tal vez con más fuerza que nunca, en Casas de Don Antonio.

El Pueblo elige unos concejales defensores de la ¡LIBERTAD! ¡IGUALDAD! y ¡FRATERNIDAD! valores a todas luces cristianos.

Pero he aquí que estos señores, una vez en el tan ansiado Ayuntamiento se «rajan»—valga la expresión—, traicionando los mandatos que el Pueblo les diera.

Durante su «acertadísima» administración aparece un déficit de 6.000 pesetas. Uno de los ediles se siente demócrata y ¡naturalmente! propone y se aprueba un Repartimiento de Impuestos sobre Utilidades, ya que la verdadera democracia debe ser así: todo el Pueblo o lo que no es lo mismo: todo A COSTA DEL PUEBLO.

¡Claro está! que como el firmante de este artículo disiente de la opinión concejil toma su incierta pluma y dispuesto se halla para «arremeter» contra esos procedimientos, «demasiado demócratas».

Y como quiera que no hace más que reflejar el acuerdo de las masas, héle aquí emborronando cuartillas.

¡Señores concejales! ¿Para qué es este, impropriadamente llamado, repartimiento? ¿Para cubrir gastos no consignados en presupuesto? ¿O acaso para pagar sueldos debidos hace más de 18 años? No lo creo. Pero en fin, ya hablaremos en el próximo de esto. Continúemos pues:

Si a la democracia vamos, lo demócrata es recoger el sentir de un pueblo de todo cuanto es bueno y malo en el alma de un pueblo; y el nuestro—por desgracia acostumbrado a dejarse ESCLAVIZAR—tal vez nuevamente decepcionado por sus falsos apóstoles añada al dolor, las angustias amargas del dolor callado, encerrándole dentro de sí, dominándole y mientras... sufriendo estoicamente, sin un solo grito, sin una protesta serena, magestuosamente, como sufren, como deben sufrir los ELEGIDOS.

Mas nosotros «espíritus emancipados» no debemos, no podemos en forma alguna callarnos. Seríamos unos canallas, seríamos unos sinvergüenzas y seríamos... unos COBARDES. Y a nuestra enérgica protesta, se une la de todo un pueblo, martirizado, acostumbrado a padecer.

¿Porqué, señores, en lugar de este Repartimiento, no piden una Visita de Inspección para exigir responsabilidades a quien las tuviere?

Pero, no, es mejor así, marchar por estos rumbos, continuar TIRANIZANDO.

No cejaremos un ápice en nuestra labor y seguiremos al par que combatiendo estos procedimientos, clamando insistentemente la Visita de Inspección, que ponga coto a desmanes de este género.

P. DE COPOLAM

Candidatura Republicana Radical-Agraria por la provincia de Cáceres

Don Mariano Arrazola Madera

Abogado y ex-Gobernador de Madrid en el Gobierno Lerroux...RADICAL.

Don Teodoro Pascual Cordero

Abogado del Estado en el Instituto de Reforma Agraria...RADICAL.

Don Luciano Escribano Lozano

Farmacéutico...RADICAL.

Don Fulgencio Díez Pastor

Abogado...RADICAL.

Don Fernando Vega Bermejo

Abogado...DERECHA REGIONAL AGRARIA.

Don Adolfo Fernández Gutiérrez

Abogado...DERECHA REGIONAL AGRARIA.

Don Eduardo Silva Gregorio

Agricultor...DERECHA REGIONAL AGRARIA.

¡Radicales! Votad esta candidatura

Nuestra candidatura de inteligencia Radical-Agraria

La inteligencia hecha por el Partido Republicano Radical con el Partido Agrario, con fines puramente electorales y con objetivos concretos, como son la defensa de principios comunes, entre otros el amor a la Patria, desnaturalizado por el internacionalismo socialista; el amor a la libertad frente a la dictadura de clases; el amparo de los derechos individuales en una democracia reglada por la justicia y no por la violencia; interesa a todos (y más especialmente a nuestros amigos, los que componen los grandes núcleos del Partido Radical, que si actúan como elementos preponderantes en la lucha es en razón de su mayor responsabilidad), interesa, repetimos, demostrar no sólo el gran volumen de sus fuerzas, sino la capacitación política y plena que

logró por el desinterés con que amparó todo noble ideal, y la rectitud de sus procedimientos.

Nosotros somos adversarios leales de las fuerzas que hoy a nuestro lado luchan. Mas pactado el armisticio para la defensa de ideales comunes, las armas se han rendido, las razones se han impuesto y bajo una sola disciplina, las fuerzas coaligadas van a la lucha, no contra nadie ni a defender a nadie. Van a luchar por España, por su prosperidad, por la Justicia, por la Libertad, que es cultura y es educación y es respeto para toda idea y toda acción que se mueva en marcos de legalidad.

En este aspecto el Partido Republicano Radical ha de dar un magnífico ejemplo de entusiasmo y disciplina votando íntegra la candidatura de la coalición. Y ha de votarla con tal decisión y con voluntad tan firme, que nuestro Partido y en su nombre nuestro Comité Ejecutivo Nacional y nuestro Comité Provincial, esperan de todos los correligionarios que no se tache un solo nombre. El que tal haga podrá seguir llamándose como quiera pero no será republicano radical.

LA FAVORITA

Los mejores CAFES torrefactos TUESTE NATURAL

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES

Vicior Plasencia Lancho CANAVERAL

Podéis adquirir todos estos excelentes productos en casa de

Hija de Jorge Capdevielle Pablo Iglesias, 23.—CACERES

Se vende la Fábrica de Harinas de don Trinidad Núñez, de Robledo de Trujillo.

Para tratar dirigirse a dicho señor en el mismo pueblo

GRAN GARAGE

Ronda del Hospital - Teléfono, 239 - CACERES

JAUHAS INDEPENDIENTES — ABONOS MENSUALES CON ASISTENCIA COMPLETA PARA LOS COCHES SOLDADURA AUTOGENA

Gran Taller de Reparaciones

Jefe de Talleres: SEBASTIAN MARIN

Oficinas: Avenida de la República, 3.—Teléfono, 225

Toda la correspondencia a FELIX CRESPO DE URIBARRI

PROPAGANDA ELECTORAL

EN ARROYO DEL PUERCO

A las once de la mañana, aproximadamente, y con una concurrencia ávida de escuchar la palabra sana de los espíritus de orden, que ante la avalancha del desastre de un socialismo falsificado y pútrido, oponen el dique de su esfuerzo magno en persecución de un fin circunstancial, aparecen los oradores en inteligencia, siendo recibidos con una ovación atronadora que dura largos minutos.

Más de 1.500 espectadores saludan con aplausos, resistiendo impasibles durante más de dos horas el sol persistente y abrasador sobre sus cuerpos, que no dan muestras alguna de fatiga, para molestia y ejemplo de los dirigentes socialistas de Arroyo del Puerco, que habían dado orden a los suyos para que ni uno solo se personase en la Plaza de Toros. Prueba indudable de la poca seguridad que en el convencimiento de sus correligionarios (?) tienen, pues si están seguros del arraigo de sus doctrinas ¿qué les importa que escuchen la exposición de cualquier otra? ¡Cómo se les ve eso que por ahí llaman «el plumero»!

Hace la presentación de todos y cada uno de los oradores, siendo aplaudido repetidas veces

Don Domiciano Berrocal

Que agradece sinceramente la presencia de tantos y tantos viejos y jóvenes de uno y otro sexo.

Dice que los candidatos de la conjunción, no son como en otros tiempos, impuestos por tal o cual señor feudal que, una vez conseguido sus propósitos, los hará juguetes de sus caprichos. Son nombres elegidos e impuestos por una parte de pueblo.

Explica el fin primordial de la inteligencia Radical-Agraria, que no es otra cosa, dice, que la expresión de un pueblo que se manifiesta y suma en contra de unos tiranos opresores e inconscientes.

Y por ser ciudadanos impuestos por una parte del pueblo soberano no son Candidatos sino Diputados.

Habla luego de la Democracia, para sacar la consecuencia de que los Socialistas no pueden exponerla porque para ello necesitarían primero estudiarla, conocerla, y ellos desconocen, aun cuando las prediquen, las esencias democráticas. (Aplausos).

Hoy no queda —continúa— de los Socialistas, más que la repulsión del pueblo.

El Socialismo — termina — no ha hecho en España otra cosa que sembrar el desconcierto en los cerebros del obrero y propugnar por la lucha de clases.

Al terminar el orador es muy aplaudido.

Martínez Sánchez

Acto seguido hace uso de la palabra el señor Martínez Sánchez, obrero madrileño.

Comienza fustigando a los Socialistas que, insensatos e inocentes, pretendieron hacer morir en España, algo que el mundo entero les critica.

Estudia, después, el elemento obrero español y particularmente el extremeño; para convenir en que solo existen dos clases marcadas del obrero: el revolucionario, y el de orden, que no admite coacciones.

Todo lo que los pastores socialistas han sido capaces de hacer con sus convencidos, es dejar morir de hambre, en el mayor de los abandonos, después de convertirlos en románticos absurdos. (Aplausos).

Los socialistas — sigue — acon-

sejan a sus obreros mil maniobras, para alcanzar la relajación del capital, sabiendo que si el capital se relaja, el obrero no come. Mas esto, no les importa; porque si el proletario no come, ellos se hartan. (Ovación).

La República — por culpa de los socialistas — dice — se juega en estas elecciones su carta fundamental.

Expone las vicisitudes por que atraviesa la producción. Dice que está amortecida. Quieren convencer al obrero de que si ellos no trabajan, el capital se muere. ¡Qué sarcasmo! — exclama — Si el capital se muere, el trabajo disminuye y el obrero ayuna. (Aplausos).

Razona extensamente para combatir a los que dicen que la propiedad es un robo. En el aspecto económico, dice que España es un ejemplo internacional.

Antes — prosigue — el matrimonio típico español, deseaba la paz, para reunir con sacrificios una pequeña reserva que legar a sus hijos. Y hoy predicán lo contrario. Eso es el comunismo.

¿Pero no ha sido realmente comunismo estatal en lo que hemos vivido estos dos años y medio? Pues ya véis las consecuencias. (Aplausos).

Termina diciendo que al lado de las predicaciones socialistas, y engañando al obrero inocente, se han enriquecido exclusivamente y a su costa, un par de docenas de hombres sin conciencia.

Una ovación premia la documentada disertación del culto obrero.

Don Fernando Vega

Saluda a los espectadores. Dice que a él siempre le agradó hablar en este pueblo, porque de él tiene recuerdos gratos y también recuerdos tristes, pues que descende de familia arroyana.

Habla luego de la conjunción Radical-Agraria para explicarla. Los radicales y los agrarios — continúa — tienen puntos comunes. Los radicales — dice — consideran la República como cuestión fundamental. Para nosotros es un mero accidente.

La situación social y política de España — dice — nos coloca frente a una nueva reconquista con su Covadonga. (Aplausos).

Para los Agrarios es cuestión fundamental la Religión; para los Radicales, algo indiferente. Pero si los Radicales no consideran para nada la Religión, las admiten todas, y no atacan a ninguna, como los Socialistas. Este sólo detalle es suficiente para considerar la elevación cultural de uno y otro Partido.

Ataca a los Socialistas. Se refiere, después, a Marcelino Domingo, para hacer resaltar su lamentable actuación en las cuestiones trigueras, siendo aplaudido. Yo que sé de vuestras necesidades, puedo calcular lo que en vosotros significa la Ley que impide la prórroga de préstamos. (Aplausos).

Llega el año 32 — dice —, y las promesas e ilusiones, que os hace concebir la gran cosecha, es derruida también por el proceder ignominioso de las importaciones de trigo exótico. Y Cataluña, que consumía gran canti-

dad de ese cereal a Extremadura, suprime sus pedidos, y nuestro trigo hay que despreciarlo o venderlo a precios ruinosos, sumiendolos en la miseria. (Aplausos).

Estudia los Jurados Mixtos a los que califica de despreciadores de la propiedad. (Aplausos).

Se refiere a la Ley de Términos Municipales. Si censurable es robar a los ricos, canalleco es hacer eso con los pobres, como han procedido los Socialistas. (Aplausos).

Los Socialistas, después de aconsejaros la revolución, os colocan enfrente de la guardia civil y ellos se quedan en sus casas. (Aplausos).

Ellos aislaban a cuantos obreros no eran Socialistas, repitiendo la actuación de los Romanos. No los mataban, pero los dejaban morir de hambre. (Aplausos).

Nosotros debemos unirnos para combatir a los Socialistas, para obligarles que traten a todo el mundo con humanidad. Lo conseguiremos fundiéndonos en un sólo bloque valiente y decidido.

Habla para las mujeres, recordándoles que hubo épocas en nuestra historia que brillan por la actuación del sexo débil.

Dice que en ellas está la salvación de España, si saben, mirando a sus hijos, proceder con corazón, bondad y nobleza. (Aplausos).

Vosotros tenéis en vuestras manos una nueva redención, y la conseguiréis obrando como siempre hicisteis: Con vuestra propia voluntad, y siendo madres ante todo.

Y siendo madres por encima de todo, sabréis considerar y votar las necesidades apremiantes de España, por la paz, la justicia y el orden, única forma de que seáis dignas hijas de la mujer histórica española.

Al terminar el orador es muy aplaudido.

Don Teodoro Pascual Cordero

Al levantarse para hablar, el Candidato Radical, es recibido por los espectadores con una ovación formidable que le impide hablar durante largo rato.

Comienza por agradecer todos esos aplausos que se le tributan.

Nunca debe prometerse nada en las campañas electorales — dice —, pero hoy menos que nunca por lo cargado de la atmósfera política.

No es hija nuestra República de ninguna rebelión militar, ni tampoco obrera.

La República, vino, porque la conquistamos todos los españoles en las urnas. Por eso — dice — deben ser todos los españoles fundidos, los que la defiendan. (Aplausos).

Y si advino a impulsos de la supremacía de la voluntad popular ¿cómo existe hoy tanta decepción? Porque decepción existe. (Aplausos).

¿Queréis comer bien?

Id al

CIRCULO DE ARTESANOS

Su abastecedor **Eugenio Alonso**, tiene muy buen cocinero y seréis bien atendidos.

Baños de Montemayor (Cáceres)

GRAN HOTEL PAYÁ EL MAS ACREDITADO Y UNICO FRENTE AL BALNEARIO

AGUA CORRIENTE EN LAS HABITACIONES
GARAJE Y TELEFONO NUMERO 3

Dirección: Hijo de Payá

FÁBRICA Y ALMACENES DE PIMENTÓN



MARCA REGISTRADA

FELIPE LÓPEZ GARCÍA

CÁCERES · PLASENCIA · ESPAÑA

La decepción existe porque, cuando los españoles, con su soberanía, trajeron la República, solicitaban con su voto una República comprensiva, justa; no una República manejada y vilipendiada por unos cuantos audaces, que no buscaban en ella más que satisfacer su ambición, sus apetitos. (Ovación).

Recuerda en el año 28, las promesas absurdas de unos insensatos, que ofrecían hasta la mujer. (Aplausos).

Y los obreros alucinados — continúa — ibais hacia ellos en busca de Rusia, y os encontrásteis como el hambresediento del desierto, con que aquello que vosotros entrevíais, no era más que un espejismo. (Ovación).

Todas las ideas del obrero fracasaron, porque iban en contra de la propia naturaleza humana, que es individualista. Dice que el fracaso del Socialismo y su fuerza, es patente.

Los socialistas no querían la guerra europea, y la guerra fué.

Hace después un estudio documentadísimo del proceder socialista en el Poder.

Trata más tarde de la opresión itálica que hoy se siente en aquellanación, como consecuencia del fracaso socialista.

Especifica la actuación del Estado soviético, haciendo resaltar la casta de funcionarios públicos, del agente soviético, etc. Y pregunta a los obreros: Vosotros veréis si os conviene más trabajar para vosotros, o trabajar para el Estado. (Aplausos).

Pasa luego a especificar la inteligencia Radical-Agraria, invitando a que se vote íntegra su candidatura.

Estudió el individualismo extensamente.

Hace resaltar las diferencias entre la candidatura de la conjunción y la socialista.

Estudiadlas vosotros detenidamente — dice — y ved de cuál de ellas se puede esperar algo. Nosotros, — sigue — no ofrecemos, como ellos, riquezas, porque no queremos engañar a nadie. Pero sin embargo, administramos paz, orden y justicia. (Ovación).

Y como consecuencia de esas pretensiones que hemos de alcanzar, una perspectiva brillante para el trabajador: trabajo; trabajo remunerador y humanizado, que debe ser la mayor aspiración del proletario, y la mayor seguridad para su descendencia. (Aplausos).

Con vuestro voto, seréis los encargados, el día 19, de marcar a la vida patria el nuevo rumbo: de paz y de justicia, o de descomposición. (Aplausos).

No creais nunca a los que os digan que van a ser los encargados de regenerar a los trabajadores. Porque no hay nadie, ni nada capaz de regenerar un pueblo, más que el pueblo mismo. (Ovación).

Vosotros, el pueblo soberano, es y debe ser quién, desechando promesas que deben avergonzarle, porque los hombres no deben recibir obsequios, sino remuneración a su trabajo, le diga a esos inconscientes, que el pueblo, que el trabajador no quiere que nadie le saive; porque el trabajador que es el pueblo, tiene lo que debe tener, lo que siempre demostró que tuvo, para arrancar a sus opresores todo lo que pertenezca, y sobarse a sí mismo; que somos españoles, y España la Patria héroe, siempre sabrá ser eso: ¡España!

Las últimas palabras del orador son acogidas con ovación enorme y, entusiasmados, prorrumpen en vítores al régimen y al Partido Radical.

Don Víctor Berjano

Voy a ser breve — dice — porque los oradores que me han precedido, han tocado casi todos los puntos que yo podía utilizar.

Analiza la situación social de España.

Me duele España — dice — me duele esta situación, la situación terrible de los dos nefastos años, como le duele a los padres ver desmoralizarse su casa, con el consiguiente peligro de la descendencia de sus hijos. Dolor tanto más agudo, cuanto que no se vislumbra pan en perspectiva: Hé ahí los dos años de República.

Habla de las ilusiones y entusiasmos que despertó la República. Ilusiones que muchos han perdido, por la ambición desmedida de sus gobernantes; de los gobernantes socialistas. (Aplausos).

Y nacieron aquellas ilusiones y se perdieron, porque eran muertas en el momento mismo de nacer, porque ellos prometieron hacerse los dueños del mundo, y pretendieron romper la cadena de la tradición. Y sus ambiciones absurdas fueron a chocar con el muro ruinoso en que colocaron a España.

Hace un estudio comparativo del pasado y el actual estado de España.

El obrero — continúa — debe mirar y tratar todo cuanto se relacione con el dueño, de la misma manera que miraría algo suyo; pues que el elemento que le sirve de trabajo, es el vínculo

CERVECERIA "EL SANATORIO"
FIAMBRES Y MARISCOS
 Calle El Brocense, 1 y 3 = Teléfono, 204

que le une a aquél, que es el encargado de proporcionarle el sustento diario.

Trata de la depreciación del trigo como consecuencia del proceder ministerial; el aceite y demás productos de la agricultura española, que dice está cerrada y derruida con la Ley de Términos Municipales. (Aplausos).

Dice que no quedando en Extremadura ya otro producto que el carbón, se cerró también esta puerta a los obreros, autorizando la entrada de otros países.

Se prometió Reforma Agraria y no se ha hecho. El desenvolvimiento del obrero español, atraviesa y finaliza igual que el cuento de la lechera. (Aplausos).

Os prometían tierra, y os convirtieron en gleba, en siervos del Estado. No os dieron más que odios y rencores.

Frente a esa Reforma, nosotros os presentamos otra: la redistribución de la tierra. Repartir y hacerlos dueños de la tierra mediante vuestro propio trabajo, y fomentar la aparcería.

Habla de los postulados de su Partido, y dice que ellos quieren el reconocimiento de la personalidad humana.

Se dirige después a las mujeres, de cuya actitud, dice, depende el rumbo que España tome.

La mujer es el estímulo del hombre, en compañía de sus hijos.

Habla de Rusia, y dice que nosotros tenemos un sentido más elevado de la especie.

Y termina recordando a este objeto una bella poesía de Gabriel y Galán.

EN MIAJADAS

En el «Teatro Moderno» de Miajadas, a las cinco de la tarde, y con una concurrencia de 3.000 espectadores, se celebró el pasado domingo un acto de propaganda electoral, en el que tomaron parte elementos de la inteligencia Radical-Agraria de uno y otro sexo.

Un entusiasmo extraordinario se atisba en los espectadores que en el local y en la calle, aplauden largo rato a los oradores, al subir al escenario, engalanado con la bandera republicana.

Hace una presentación brillantísima de los oradores don **Cayetano Molina**, que dice le es penoso y grato a la vez, hablar esta tarde, como ocurre siempre que se realiza entre familia.

Escuchad con ansia la palabra de los individuos que han de sucederme, que ellos dirán una ráfaga de verdad, tanto más sustanciosa, cuanto que, hasta hoy, han zumbado huracanes de mentiras.

Es breve—termina— porque no quiere ofender a los demás oradores, robándoles un tiempo que necesitan para otros pueblos.

Al terminar el señor Molina es muy aplaudido.

Don Adolfo Fernández

Por segunda vez—dice—hablo en Miajadas, y como la primera plétórico de sinceridad.

Dice que no será muy extenso, porque el trabajo enorme que el periodo electoral le ha proporcionado, le tiene rendido. Por otra parte, los oradores que han de seguirle en el uso de la palabra, tratarán temas más interesantes por estar más documentados.

Dice que aunque España, consciente de su misión histórica, fué gobernada siempre por

Termina el orador entre grandes aplausos.

Una vez terminado el acto, que tan brillantemente se desarrolló, los oradores fueron obsequiados con un suculento banquete en el espacioso «Salón Solano», servido magníficamente por la «Hospedería Española».

Concurrieron al mismo un centenar de comensales, de los que, una tercera parte, estaba constituido por respetables señoras y encantadoras señoritas, entre las que recordamos a Julia y Juanita Tomé, Amparo Collado, Pura Sánchez, Gloria Carrasco, María Castaño, señorita Navarro de Brozas, y alguna cuyo olvido sentimos sinceramente, tanto más, cuanto que ellas fueron con su belleza y simpatía las encargadas de amenizar y alegrar tan importante e íntimo acto.

A los postres hicieron uso de la palabra don Telesforo Errufo, don Vicente Pérez, don Francisco Rosado, señores Martínez Sánchez, Sánchez Asensio, Pascual Cordero, don Fernando Vega y don Víctor Berjano, siendo todos ellos muy aplaudidos, y reinando durante toda la comica la mayor alegría y entusiasmo.

L.

Elpidio Solís Borrella

PROCURADOR Y AGENTE DE NEGOCIOS
 Calle de los Capitanes Galán y García Hernández

españoles, permitió no obstante que durante dos años, rigieran sus destinos un puñado de hombres que no lo parecían. (Aplausos).

Ello es sensible en extremo, porque España tiene en Europa un papel preponderante, pero para desempeñarlo, ha de contar con el asentimiento y la voluntad de todos los españoles. Que si ellos quieren, muchos pueblos mediterráneos tendrán que someterse a su capricho.

España está aniquilada por unas hordas que consienten y propugnan por la imposición extranjera mediante doctrinas internacionalistas que nosotros no estamos dispuestos a aceptar. (Aplausos).

Habla después de regionalismo, y ataca a Cataluña y el Estatuto.

Se refiere a la guerra impopular de Africa, la que, dice, terminó a costa de la sangre de miles de españoles. Hoy, de nuevo la lucha está encima y se necesita del sacrificio de todos. (Aplausos).

Dice que, igual que esos aplausos, deben demostrar su patriotismo votando el día 19 aquellos hombres que puedan y sepan colocarse al servicio de España.

La disertación del señor Fernández, es premiada con nutridos aplausos.

SIMON BOHIGAS RODAS

ABOGADO
 REPRESENTACIONES DE AYUNTAMIENTOS
 Avenida de Cervantes, 46
 TELÉFONO, 193

Don Fernando Vega

Por primera vez, dice, me place el honor de dirigiros la palabra, lleno de satisfacción, al contemplar este núcleo de hombres y mujeres miajadeses.

Habla de la inteligencia Radical-Agraria. Dice que el Régimen republicano es para ellos indiferente, pero para los Radicales es principio substancial. Pero si a nosotros nos es indiferente el régimen, renegaremos de la República de Azaña. (Aplausos).

Invita a todos que voten íntegramente la candidatura R-A. Consideraremos traidor a nuestra causa al que borre un sólo nombre. Hay que aceptar la inteligencia que se ha efectuado, porque ella fué acordada por unos hombres que saben más que nosotros.

Nosotros no tenemos más deseos que la salvación de los campesinos extremeños. (Aplausos).

Recuerda y fustiga la actuación de Marcelino Domingo.

Habla de la enorme cosecha del pasado año, que era la promesa a los campesinos de salir de todas sus trampas. Pero fueron frustradas por el proceder del inolvidable ministro. (Aplausos). De esta manera os pagaba Domingo vuestros desvelos, vuestros votos.

Discute y ataca a la Reforma Agraria, cuyo objeto no es otro—dice—que cambiaros de dueño.

Será lamentable que a los dueños se les despoje de sus propiedades para dároslos a vosotros; pero si el Estado se las reserva, es algo que no tiene nombre. (Aplausos). Porque eso y no otra cosa, es lo que, hasta ahora ha hecho el Estado.

Y si el Estado es el que os arrienda, tené s en perspectiva el cobrador de impuestos, el Agente Ejecutivo y en último caso la Guardia civil. (Aplausos).

Hasta hoy sólo se han visto efectos negativos. Y no puede ser de otra manera; pues nadie trabajará con gusto si sabe que el beneficio es para el Estado.

Ataca la Ley de Términos, porque dice que en los pueblos de término extenso y en los de escaso término ha surtido el mismo deplorable efecto. En los primeros, dejando de efectuarse las labores por falta de brazos; en los segundos, obligando a los obreros a que vayan a mendigar un jornal al Ayuntamiento.

Los pueblos no se regeneran—continúa—por la voluntad de un general con espadón, sino por medio de todos los ciudadanos y con las armas legales: el voto. Con ese proyectil derrumbaréis todas las fortalezas enemigas. (Aplausos).

Se dirige a las mujeres. Vosotras sós—dice—el elemento más potente en esta lucha cívica, porque no estáis corrompidas como la generalidad de los hombres. Por otra parte, nadie mejor que vosotras conoce en toda su desnudez las necesidades, porque en el hogar, como en ningún otro sitio, se manifiestan.

Vosotras sós el baluarte más firme de la Patria. Y una vez que ella tuvo el acierto de concederos el voto, debéis el día 19 combatir con él a todo lo sectario.

Debéis poner en ello todo vuestro empeño, aun cuando os encontréis con caminos difíciles; que para atravesar esos caminos deben ayudaros los hombres, cubriéndolos con sus cuerpos, si otro puente no permite atravesarlos. (Aplausos).

Y termina solicitando el voto para la conjunción, sin tachar un solo nombre, única manera de salvar a España. (Gran ovación).

Acto seguido se levanta entre aplausos, para hablar.

CAFE MERCANTIL
RESTAURANT-BAR

Servicios a la carta y por cubiertos
 (Plaza de San Juan (antiguo edificio de Hacienda))

Doña Pilar Guadiana

Agradece los aplausos que, dice, ofrenda a la mujer extremeña.

Dice que ella no hablará en plan de mitin, sino de mujer a mujer, como lo hacen ellas.

Se refiere luego a la concepción del voto a la mujer, y dice que, una vez que tal beneficio se les ha concedido, hay que considerarlo como la mejor arma de combate, para luchar contra todos los enemigos. Así pues, tened muy en cuenta que el día 19, depende de vuestro voto la salvación de España.

Combate después, bajo distintos puntos de vista, la Ley del divorcio.

Ataca con denuedo la escuela laica.

Estudia la cuestión social. Ella pasó toda la vida en sus quehaceres; sin embargo, convencida de que es importante el papel de mujer en este instante, no he tenido otro remedio que aportar—dice—mi humilde ayuda para el triunfo de nuestra causa.

Hoy no sabemos gran cosa de política y tenemos que dejar que ellos nos dirijan; quizá no tardaremos en saberlo, y entonces ya hablaremos. (Ovación). Debemos ir juntas y disciplinadas, pues si hoy no vamos en esas condiciones, sería el caos, ya que cada una, como mujer que es, querría hacer que prevaleciera su criterio personal.

No se quede nadie sin votar—dice—porque como ello sería no responder al llamamiento de la conciencia, siempre tendría el remordimiento de no haber luchado por la Paz, la Justicia y el Orden.

Doña Pilar Guadiana es muy aplaudida al terminar su bello discurso.

Don Teodoro Pascual Cordero

Es recibido con nutridos aplausos que impiden hablar durante largo rato al candidato Radical.

Una vez hecho el silencio, comienza diciendo que ha de rogar a todos los asistentes guarden el mayor silencio, pues las fatigas ocasionadas por un viaje incesante desde hace más de dos semanas, para ponerse en contacto con todos los correligionarios de la provincia, le tienen agotada la voz, ya de por sí débil.

Dice que va a exponer con toda lealtad, como siempre hace cuando habla al pueblo, el porvenir de España.

Hace poco más de dos años, (apso de tiempo que a la mayoría, si no a todos los españoles, le parecieren dos siglos) nuestra querida España se encontraba por completo en franca descomposición.

En aquellos momentos, unos hombres de buena voluntad se lanzaron, altruistas por los pueblos de España, expuestos a todos los contratiempos, predicando y luchando por la salvación de España; inculcando en las conciencias de los pueblos, adormecidas en aquellos tiempos por la autoridad tiránica de un desalmado, ansias de libertad y justicia; justicia y libertad que sólo podría proporcionarles un régimen republicano. Me refiero a los últimos tiempos de la Monarquía que feneció. (Ovación).

Francisco Martín Merchán

AGENTE DE NEGOCIOS
 Habilitado de Clases Pasivas y Apoderado de Ayuntamientos
 PLAZA MAYOR, 41-CACERES

RESTAURANT del
CÍRCULO DE LA CONCORDIA

SERVICIO A LA CARTA
 Y POR CUBIERTO

Especialidad en el servicio de Banquetes, Bodas, etc.

Y aquellas semillas, aquellas ansias encontraron campo abonado en la conciencia popular, y todos los españoles, como un sólo hombre, proclamaron la República con su voto. (Aplausos).

Y aquí estamos luchando porque esta República se consolide.

Unos creen, las extremas derechas, que ha ido demasiado aprisa; otros, las izquierdas, muy despacio.

España quería una República que supiera respetar dignamente todas las ideas. Y vió con pena, cómo unos hombres, cómo los obreros, esos obreros que la Monarquía había procurado mantener en la más completa ignorancia, creían cuantos absurdos le prometían los Socialistas, trayendo una nueva época igual a aquella que les instó a traer la República... (Ovación).

Me preguntaban a mí, por esos pueblos, que cuándo venía Lerroux—dice—; y yo les decía que no deben esperar pasiblemente a que venga un hombre que se encargue de sacarles las castañas del fuego, sino que debían ser ellos, el pueblo mismo, el que luchara por su propia salvación. (Aplausos).

Invita a que se vote íntegra la candidatura, porque el borrar un sólo nombre, supone un voto que se entrega a los enemigos.

Dice que no habrán de tardar mucho los Socialistas en ir a pedir el voto, y les anticipa él muchas de las absurdas promesas que, como la vez pasada, les harán. Ellos son capaces—continúa—de prometeros todo lo que hay sobre la faz de la tierra, con tal de que le déis el voto: Si les apuráis mucho os prometerán hasta mujeres. (Ovación).

Pensad vosotros, cuando así os hablen, que ya tuvieron por suyos todos los resortes y no hicieron nada en vuestro beneficio. (Aplausos).

Y ahora os prometerán igual. Habla después de los asentamientos y de la Reforma Agraria.

La Reforma Agraria—dice—como profesional sé, que no podrá hacerse, como pretenden llevarla a cabo los Socialistas.

Y Extremadura, sin ir más lejos, ha mandado unos profesionales dignísimos, ingenieros agrónomos que han diagnosticado que siendo las dos provincias eminentemente ganaderas, no agrícolas, es un absurdo pretender salvarlas con la Reforma Agraria impuesta por los socialistas. (Aplausos).

Se refiere luego a las crisis de trabajo.

Las crisis debe solventarlas el Estado, pero no como hasta aho-

Los mejores Caramelos y Jarabes para refrescos, son los que llevan la marca PATRONA DE ESPAÑA. Dirigir los pedidos a

LUCIO GONZALEZ
 PORTAJE

La solución del futuro político no está en un cambio de conjunciones de partidos, sino en un cambio de preposiciones gramaticales. La cosa es simple: hay que gobernar para la mayoría y no gobernar por la mayoría.

EL RADICAL

La Humanidad se ha dignificado luchando por el sentido histórico de la libertad. Cuando los pueblos lo pierden, van irremisiblemente a la dictadura.

ANIS INFERNAL EL PEOR DEL MUNDO

ra, a costa de los pequeños propietarios, pues siendo ello imposible, no consiguen más que llevarles a la ruina, sin beneficio alguno para el obrero. (Aplausos).

Trata de la persecución de la propiedad, y dice: por la persecución de la propiedad, van las naciones al caos. (Ovación).

Acostumbran los socialistas a utilizar la Reforma Agraria como arma política, y es cosa de decir a esos señores, que han terminado, por fortuna, los tiempos de Peña Novo. (Ovación).

Las tierras municipales y las tierras del Estado, tienen que cumplir una función social. Si hay crisis de ella, la dehesa del Ayuntamiento no podemos permitir que se entregue a una sola clase política: a las Casas de los Pueblos; sino que debe ser explotada por todas las clases políticas; porque a todas pertenece. (Nutridos aplausos).

Los candidatos que os dirigimos la palabra, no somos privilegiados, sino unos hombres de buena voluntad a quienes las circunstancias políticas han destacado.

Y por eso, y para que mañana no nos llaméis traidores, no podemos ofrecer nada concreto. Pero votar la candidatura íntegra, porque si no os prometemos nada y, menos absurdos, si podemos decirnos que si nosotros gobernamos, nos tendréis a la disposición del pueblo, y con nosotros, Paz, Justicia, sosiego y tranquilidad. (Aplausos).

Y habiendo Paz, tranquilidad y Justicia, las fuentes de riquezas se fomentarán y habrá trabajo remunerado sensatamente, que es cuanto puede y debe desear el obrero, el verdadero obrero.

Una gran ovación premia la disertación brillantísima del señor Pascual Cordero.

El señor Molina finaliza el grandioso acto diciendo que debe sintetizarse el mismo, con un viva a doña Pilar Guadiana, que es contestado unánimemente.

L.

CERVEZA MAHOU

REPRESENTANTE
EN EXTREMADURA

Francisco Cruz Quirós

ALMARAZ

Día 30 de Octubre de 1933.
A las nueve de la noche, dá comienzo con un lleno imponente.

El alcalde se había negado a dar permiso, y hubo que telegrafear al señor gobernador, que lo concedió.

Hicieron uso de la palabra:

Pedro Lorenzo y Morales

Habló censurando al alcalde por su pésima actuación. Atacó al Socialismo traidor, y se ocupó de la injusta persecución a la C. N. T. Analizó las tres grandes traiciones de los socialistas. Demostró que no es la política de estos desalmados lo que Marx predicaba.

Don Fulgencio Diez Pastor

Saluda atentamente al pueblo de Almaraz. Ataca al Gobierno Azaña, que se llamó izquierdista y persiguió al obrero.

La primer Casa del Pueblo que se fundó en España, fué la Casa del Pueblo Radical de Barcelona.

El Partido Republicano Radical es consustancial del obrero y le quiere. De una Reforma Agraria (pero no de ésta) comenzamos nosotros a hablar en 1909.

Ataca a don Fernando de los Ríos, hombre injusto en su Ministerio de Justicia.

La pérdida del valor de la tierra.—Marcelino Domingo fué un traidor y un desagradecido a Lerroux, a quien, precisamente, le hizo subir.

Se ocupa de las persecuciones de que ha sido objeto el Partido Republicano Radical, que contrasta con los privilegios del Socialismo. No hay (en España) Socialismo; si socialistas, y socialistas que ninguno conoce las doctrinas de Marx.

El sacrificio de Lerroux al entrar en el Gobierno.—Hace un canto a España.

La mujer tiene la ineludible obligación de aniquilar al Socialismo malvado.

El peligro de la mujer ante el Comunismo que se aproxima.—Pinta el papel de la mujer ante el Comunismo, y las exhorta a que salven a España. (Ovación).

Don Fernando Vega Bermejo

Repetiré los conceptos anteriores y los corroboraré.

Ensalza la labor de la minoría agraria.

La triste herencia que recogemos del Gobierno Azaña. Ensalza a Lerroux y su Partido.

Quema de los Conventos

Lo primero España. Pinta un simul: un padre que se muere y dos hijos que tiene, son herederos. Antes dice, se debe salvar al padre (a España), después si se salva nada y si no. entonces es cuando hay que pensar en la herencia. Pero primero España.

Hace un canto a la mujer.

Ataca al ministro de Agricultura Marcelino Domingo, por la cuestión del trigo. No sed cobardes, pero tampoco temerarios.

«Somos españoles y amamos a España; somos extremeños y queremos a Extremadura». Hace un precioso canto a nuestra región.

No os prometemos nada. Haremos sin promesas. (Ovación).

En la calle, finalizado el acto, fueron los oradores objeto de ovaciones constantes hasta llegar a casa de don Fernando Alonso, teniendo necesidad de salir varias veces a la puerta a saludar y recoger los entusiasmos delirantes del pueblo almaraceño.

Almaraz a 30 de Octubre de 1933.

P. DE COPOLAN

Casa CASTAÑO

Cerveza «El Aguila» en bock
Todos los días Mariscos

Moret, 7 CACERES Teléfono 197

RADICALES:

Un anuncio en EL RADICAL cuesta muy poco dinero y con ello favoreceréis grandemente nuestro periódico que es el vuestro.

República y progreso

Repasando la historia política de España vemos que todos los gobernantes fueron caciques y traidores oponiéndose al desarrollo de la vida nacional más o menos directamente.

Hoy la democracia universal brilla por todas parte y ha hecho grandes evoluciones, dirigidas principalmente en los serenos cauces de la justicia con algunos prejuicios dimanados de egoísmos individuales.

La población, la agricultura, el tráfico y la industria y las artes útiles dentro de un país ordenado de justicia y de paz, hacen a los Estados más afortunados y dichosos.

En cambio se oponen al progreso los déspotas, tiranos y soberbios, que provocan revoluciones continuas oprimiendo y desalentando al ciudadano laborioso, entorpecen su actividad poniendo trabas al tráfico y hacen derramar la sangre humana que debería ser la más hermosa fuente de economía que hiciese un Estado.

Decía un gran sociólogo: «Un pueblo continuamente sobre las armas no puede gozar por largo tiempo ni de un buen gobierno ni una felicidad duradera ni permanente.

«Las leyes callan durante el ruido de las armas». Los jefes se dividen después de combatir; el triunfador se hace dueño del Estado enflaquecido y queriendo asegurar mejor su conquista se convierte en tirano; así el despotismo acaba por arruinar la felicidad pública.

Esto es lo que regularmente nos ha sucedido con viejos políticos ambiciosos del funesto régimen pasado que unidos a los falsos redentores del proletariado han llevado a España por el camino del retroceso.

Por eso ahora en pleno periodo electoral conviene recordar a todos los que negaban las justísimas aspiraciones del pueblo oponiéndose con injustos procedimientos y bárbaras represiones.

No podremos olvidar nunca a los famosos traidores de la democracia tales como Domingo, Azaña, Prieto, Largo y otros que jamás se acordaron de las clases necesitadas, llegando a metrallar en las calles a sus propios encumbradores.

Pero mucho menos hemos de olvidar a las derechas monárquicas integradas, por antiguos políticos y aristócratas, que fueron los que formaron en España grandes charcos de sangre humana en las famosas guerras civiles y de Marruecos.

Para aplacar esta gente su avaricia se convertían en monstruos inservibles, mandando a los ciudadanos a degollarse los unos con los otros bajo el vano pretexto de defender a la Patria. Así sostuvimos guerras emprendidas de continuo durante varios años, para sentar en el trono a reyes felones y conquistar sin responsabilidad por algunos señores gobernantes una gran masa de riqueza que constantemente iban consumiendo las riquezas de la nación para obtener únicamente el triunfo apetecido, mediante la injusta promesa de adquirir riquezas nacionales.

Y así poco a poco marchábamos por el camino del retroceso hacia la ruina total de España que era causa del lujo de unos cuantos a cambio del trabajo y de la vida de los demás.

Por eso los que pertenecemos a la Juventud Radical y deseamos el progreso de los pueblos dentro de la República, tendremos que luchar abiertamente contra los reyes, contra los ricos soberbios y aristócratas vanidosos y contra las intransigencias del alto clero.

Estos fueron los seres más egoístas y fatales de España que se recreaban en distinguirse de los demás con etiquetas orgullosas, con un lujo desordenado y con edificios y obras suntuosas mientras que había seres que morían de frío por falta de hogar.

Desde ahora España puede ser floreciente con un buen gobierno REPUBLICANO, que cultive y fomente las buenas costumbres, la agricultura, las artes útiles y agradables, que haga un comercio justo y equitativo, que persiga la codicia sin límites y ataje los efectos destructores del lujo, porque perturba constantemente el bien público, y brota de entre sus ruinas; el vicio, el robo, la miseria y el crimen...

Todo gobierno que legítimamente represente al pueblo, tiene la obligación impuesta por el mismo de aniquilar lo malo y hacer destacar lo bueno, es decir que tendrá que trabajar sin descanso hasta conseguir que resplandezca por todas parte con fulgores de estrellas el progreso y de él la FELICIDAD que es a lo que tiene derecho todo hombre de bien.

J. HERNANDEZ VINAGRE
Noviembre, 1933.

SUSCRÍBASE A "EL RADICAL"

¡Atención señores asambleístas!

Ninguno de vosotros ignoráis el grandioso triunfo de nuestra reciente ASAMBLEA de los días 21 y 22 de Octubre.

De toda la provincia asististeis correligionarios en gran número y esto dió lugar a que, aparte de los 184 delegados que representaban nuestro gran triunfo, pudimos saborear lo que fué aun más grande; ver todo un GRAN TEATRO repleto de correligionarios. Motivado a esto, ponemos en conocimiento de nuestros ASAMBLEÍSTAS, que bien en el GRAN TEATRO o en el BANQUETE celebrado en los AMPLIOS SALONES DE «EL MERCANTIL» hubo que lamentar solamente una graciosa ocurrencia muy propia del humor que indispensablemente se preveía dado el grandioso número de sombreros, checos, trincheras, abrigos, plumas, bufandas, guantes, gorras, calcetines, etcétera, etcétera.

Pues nada señores ASAMBLEÍSTAS, que a don INDALECIO GONZALEZ presidente del Comité Radical de Montánchez, le dieron el esperado cambio y naturalmente, este señor se lamenta de que, no es que sea mala prenda la que por confusión tiene en su poder, pero desde luego prefiere la suya.

Ya lo sabéis queridos correligionarios ASAMBLEÍSTAS, si alguno disfrutáis y os dáis postín con una prenda que no es vuestra devolverla a su dueño para evitar que os peguéis en la calle.

CAROTA

JAVIER Fotógrafo

ARTICULOS PARA
AFICIONADOS
PABLO IGLESIAS, 12
(ANTES PINTORES)

Una aclaración

La Orden Circular de fecha 3 de Junio de 1932 (Diario Oficial número 132) queda aclarada y rectificada en la forma siguiente:

1.º El documento que para viajar por Ferrocarril han de usar el personal del Cuerpo de Suboficiales será el talonario de valores que hoy lleva la Cartera Militar de Identidad, consignándose en los mismos el número de la tarjeta de identidad de cada interesado, procediendo a la imprenta y talleres del Ministerio a la tirada correspondiente a la mayor brevedad, para que por los Jefes de los Cuerpos sean hechos los pedidos en la forma y precio que determina la O. C. de Diciembre de 1911 (Colección Legislativa número 222).

2.º Se desea queden suprimidos los cursillos de Subayudante y Sargentos que a estos se les exigen hacer en la Escuela Central de Tiro para seguir siendo Suboficial, con dicha supresión se economizaría el Estado 100.000 (cien mil) pesetas anuales y los Suboficiales a pesar de esto a su ascenso a Subteniente pasan a desempeñar servicios que ya hicieron en los empleos de Sargentos y Brigada, como son el de Auxiliar del Tren Regimiento y Auxiliar Administrativo de Capitán Ayudante, cometidos estos que hoy desempeñan los actuales Subtenientes, obteniendo el Estado al suprimirse estos cursillos una economía de 100.000 (cien mil) pesetas anuales como anteriormente queda expuesto.

3.º Se desea sea rectificad y aclarada la Orden Circular de 19 de Diciembre de 1932 («Diario Oficial» número 301) en el sentido de que el corraje, pistola y sable, sea propiedad de los interesados y costeados por éstos, pues cuando se publicó esta Orden, todo el personal del Cuerpo de suboficiales tenía adquirido desde su ascenso, que fué en el mes de Mayo, las citadas prendas antes dichas, en analogía a la Ley que creó el Cuerpo de Suboficiales, pues de otra forma no hubiera podido prestar los servicios de su clase, economizándose el Estado por este concepto 707.700 (setecientos siete mil setecientos) pesetas, cantidad que importaría la adquisición de las tres prendas antes citadas para el personal del Ejército de tierra.

ANDRÉS CORCHADO

CARBONES MINERALES
Y VEGETALES

Condes, 1 Teléfono, 304

AUGUSTO MARCOS BRAVO

PROCURADOR DE
LOS TRIBUNALES

TELEFONO NÚM. 35

GARROVILLAS (Cáceres)

Imprenta de García Floriano

Portal Llano, 39

CACERES